



习近平分别会见老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦,越南国家主席武文赏,斯里兰卡总统维克拉马辛哈,巴西众议长里拉

3版

省委常委会议召开会议

许勤主持并讲话

本报讯(黑龙江日报记者 曹忠义)10月20日,省委书记许勤主持召开省委常委会议,传达学习习近平总书记在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的主旨演讲、对宣传思想文化工作作出的重要指示、在江西考察和主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会时的重要讲话精神及第九次全国对口支援新疆工作会议精神,研究贯彻落实意见;听取灾后恢复重建工作汇报,部署相关工作。

会议指出,共建“一带一路”是习近平总书记亲自倡议、亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大战略,为世界经济注入新动能,为全球发展开辟新空间,为国际经济合作打造新平台。要深入学习领会习近平总书记主旨演讲精神,深刻把握共建“一带一路”对构建人类命运共同体、推动世界现代化的重大深远意义,深刻认识共建“一带一路”十年取得的丰硕成果、形成的重要经验,深刻把握共建“一带一路”进入高质量发展新阶段的战略举措,勇担历史使命,把准时代脉搏,进一步

增强前沿意识、开放意识,拓展与“一带一路”沿线国家和地区的交流合作,扩大制度型开放,加快基础设施互联互通,积极参与数字丝绸之路建设,深化科技创新、绿色发展、文化旅游等领域交流合作,加快构筑我国向北开放新高地,更好服务国家对外开放大局,为高质量共建“一带一路”作出龙江贡献。

会议强调,习近平文化思想丰富和发展了马克思主义文化理论,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。要把学习贯彻习近平文化思想作为重要政治任务,持续加强理论学习,研究阐释,深刻把握科学内涵和实践要求,自觉融入宣传思想文化工作各方面和全过程。要聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务,切实担起新时代新的文化使命,着力培育和践行社会主义核心价值观,传承弘扬龙江优秀精神,繁荣发展文化事业和文化

产业,筑牢意识形态安全防线,为中国式现代化龙江实践提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。要加强党对宣传思想文化工作的全面领导,抓好基层基础,建强干部队伍,提升专业能力,以新气象新作为开创宣传思想文化工作新局面。

会议强调,要深入贯彻落实习近平总书记视察我省期间的重要讲话精神,一体学习贯彻、统筹推进落实习近平总书记在江西考察和主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会时的重要讲话精神,牢牢把握在国家发展大局中的战略定位,着力构建现代化产业体系,加快农业农村现代化建设步伐,全面扩大对内对外开放,推进高水平生态环境保护,加大保障和改善民生力度,更好统筹发展和安全,奋力开创龙江高质量发展、可持续振兴新局面。要开展好第一批主题教育“回头看”,高质量推进第二批主题教育,把实的要求贯穿始终,以实际工作成效检验主题教育成果。

会议强调,要深入贯彻习近平总书记关于

新疆工作的重要讲话精神,深入贯彻落实第九次全国对口支援新疆工作会议部署,坚决扛起对口支援新疆重大政治责任,跟进落实黑龙江省·新疆维吾尔自治区及新疆生产建设兵团对口支援工作座谈会确定的目标任务,用好援疆平台纽带,共同提升产业发展能级,携手开拓国际市场,深入推进文化润疆,坚决完成好总书记和党中央交给黑龙江的对口援疆任务,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调,灾后恢复重建是习近平总书记十分关心、党中央重点部署的大事。我们要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神,进一步强化“时时放心不下”的责任感,全面落实全省“1+32”灾后恢复重建方案要求,抓实抓细灾后恢复重建工作,合理组织调度工程项目,扎实开展质量安全检查验收,超前做好明年建设前期工作,强化省市县、各部门协同联动,压紧压实各级责任,确保灾后恢复重建任务高标准高质量落实到位。

本报讯(记者 李木双)10月20日,记者从哈尔滨海关获悉,2023年前三季度,黑龙江省货物贸易进出口总值2182.2亿元人民币,比去年同期(下同)增长15.1%,进出口增速居全国第7位,高于全国同期增速15.3个百分点。其中,出口540.9亿元,增长49.1%;进口1641.3亿元,增长7.1%。

9月份,黑龙江省货物贸易进出口总值246.9亿元,增长7.4%。其中,出口65.5亿元,增长41.4%;进口181.4亿元,下降1.2%。

前三季度,我省货物贸易进出口呈现主要贸易方式进出口保持增长、对共建“一带一路”国家和RCEP贸易伙伴进出口好于整体、民营企业进出口较快增长、机电产品出口占比提升、农产品金属矿及矿砂进口增长等特点。

前三季度,我省一般贸易进出口1847.5亿元,增长12.5%,占全省外贸总值的84.7%。边境小额贸易进出口213.1亿元,增长28%,占全省外贸总值的9.8%。加工贸易进出口64.6亿元,增长13.3%,占全省外贸总值的3%。

对共建“一带一路”国家合计进出口1842.5亿元,增长15.6%,占全省外贸总值的84.4%。其中,出口393.3亿元,增长66.8%;进口1449.2亿元,增长6.7%。对RCEP贸易伙伴进出口199.7亿元,增长22.9%,占全省外贸总值的9.2%。其中,出口119.5亿元,增长53.9%;进口80.2亿元,下降5.5%。

国有企业进出口1270.6亿元,增长5.3%,占全省外贸总值的58.2%。民营企业进出口823.7亿元,增长35.1%,占全省外贸总值的37.7%,比重提升5.6个百分点。外商投资企业进出口80亿元,增长5.4%,占全省外贸总值的3.7%。

出口机电产品209.1亿元,增长90.1%,占全省出口总值的38.7%,比重提升8.3个百分点。出口劳动密集型产品108.5亿元,增长71.8%,占全省出口总值的20.1%。出口农产品56.3亿元,增长3.2%,占全省出口总值的10.4%。

进口农产品190.6亿元,增长20%,占全省进口总值的11.6%。进口金属矿及矿砂90.3亿元,增长15.8%,占全省进口总值的5.5%。进口木材及其制品54.9亿元,下降21%,占全省进口总值的3.3%。

前三季度我省货物贸易进出口同比增长15.1%

增速居全国第7位,高于全国同期增速15.3个百分点

致敬城市守护者 弘扬城市新风尚

“礼迎亚冬·德润冰城——哈尔滨市温暖城市守护者行动”启动

本报讯(记者 王冠)为更快更好提升城市文明程度,以最好状态、最优质、最风尚,迎接哈尔滨2025年第9届亚冬会的到来,推动全社会形成崇德向善的良好氛围,展现新时代哈尔滨文明城市形象,10月20日,由市委宣传部、市文明办联合市交通运输局、商务局、市场监管局、市公安局、哈尔滨广播电视台、哈尔滨水务发展建设集团有限公司、国网哈尔滨供电公司举办的“礼迎亚冬·德润冰城——哈尔滨市温暖城市守护者行动”在道里区爱建志愿者广场启动。活动为来自公交、排水、交警、环卫、电力、快递、外卖等7个行业的70余名城市守护者送去慰问品,向恪尽职守坚守在一线的基层工作者送去温暖,致敬这群城市里最可爱的人。

活动中,市委宣传部、市文明办向全市人民发起倡议。倡议广大市民朋友力所能及为城市守护者献爱心、送温暖、送关怀,号召机关企事业单位、沿街店铺因地制宜设立爱心驿站,提供座椅、空调、微波炉、饮水机、充电设备、洗手间等设施,为一线工作者提供冷可取暖、热可纳凉、急可如厕、伤可用药的应急之地,让守护者感受到全社会的关心关爱,感谢他们为建设大美冰城的辛勤付出,彰显城市温度,弘扬凡人善举,汇聚为城市奋进的磅礴力量。温暖城市需要共同参与,发挥文明城市“主人翁”精神,当好“东道主”,投身到环境清洁、社区治理、生态保护、秩序维护等文明实践志愿服务活动中来,友善对待他人询问,力所能及关心帮助他人,为亚冬会的成功举办营造文明有礼浓厚氛围,以文明的素养、包容的胸怀展示冰城人民的热情和风采。

哈尔滨日报社新媒体矩阵



于春岐(右)与农户交流秸秆还田经验做法。

产业托底 带领乡亲迈上奔富路

乡村要振兴,产业是关键。在兴山村有一处砖窑废弃多年,今年,于春岐跑了无数趟县城,与工业园区的一家药企洽谈成功,将投资600余万元的水蛭养殖场项目引到了村里,闲置资源被盘活,变成了厂房。预计明年投入养殖,村集体年收入可超过100万元。

在兴山村有一处水塘,源头是一眼清泉,常年自涌,“三天”也不结冰。于春岐明白,这是产业的根苗。他请来专业检测机构进行水质化验,结果显示,清泉富含微量元素。他立即带领乡亲们翻上石头围堰,

把清泉保护起来,同时开始四处联络,展开招商行动。

于春岐打小就在兴山村长大,年纪大点的乡亲没有一个喊他“于书记”,都直呼春岐或于二。

71岁的村民乔永贵说:“于二从小到大都是一副风风火火的样子,走路一阵风,乡亲有求必应。我是一名养猪户,遇到猪有个灾病啥的,只要找到他,无论在睡觉还是在吃饭,他都披上衣服立刻跟你走。”

(下转第四版)

“兵支书”于春岐与乡亲共赴“和美”之约

汪文华 本报记者 罗彦坤文/摄

农村富不富,关键在支部;支部强不强,还看“领头羊”。在木兰县柳河镇兴山村有一位“兵支书”,他叫于春岐,到任3年来,带领着乡亲们抓党建、谋产业、兴文化,农村人居环境大幅改善,幸福指数明显提升。他和乡亲们约定,大家一起努力,把小乡村建成宜居宜业和美乡村。

党建引领 885名村民拧成“一股绳”

金秋时节,走进木兰县柳河镇兴山村,平坦的村路两侧,万亩沃野铺开,到处一派秋收繁忙景象。

刚从镇政府开会回来的村党支部书记于春岐,来不及换身衣服,就一头扎到了田间地头,指导乡亲们粮食离田、秸秆还田。

“于书记,你快回去歇歇吧,等养好了病再下地。”乡亲们都关切地提醒着于春岐。两个月前,于春岐生了一场大病,还开刀做了手术。出院后没等拆线,他就骑摩托车跑到田里,看乡亲们修田间路。刀口血水渗透了纱布,他就用手捂着,乡亲们发现后,硬是把他送回了家。“其实我不去,这活儿也能干好,可我就是有点不放心。”面对采访,于春岐道出心声。

52岁的于春岐是一名退伍军人,做事雷厉风行,浑身上下透着军人的刚毅和硬朗。在这次手术中,他切掉了6厘米结肠,病痛折磨可想而知。但在乡亲们面前,他从不皱一下眉,和没病之前几乎没啥两样。

“领头羊”敢拼敢闯,队伍里也都是“硬

手”。一名党员,一面旗帜;一个支部,一座堡垒。”这是刻在兴山村党员活动室背景墙上的一句话,更是烙印在全体党员心头的座右铭。

加强基层党组织建设,兴山村创建了“党员之家”,建设了图书阅览室、党员活动室、会议室,形成了遇事会商的机制。有了项目一起上,遇到“硬骨头”一起“啃”,很快村里涌现出一批懂农业、爱农村的致富带头人,成立了多家专业合作社、家庭农场。

兴山村有常住人口352户,共885人,耕地面积19579亩。在党支部的引导下,建立起“经营主体+农户”的发展模式,全村上下拧成“一股绳”,每个人都是在为自己干,生产热情不断高涨。

今年,通过“三资”清理,新增地源普查等途径,村集体增加收入29万余元。兴山村将这笔钱用在村容村貌改善上,推倒村内的一栋危房,建起新时代文明实践站——白墙灰瓦的徽派建筑风格四合院,乡亲们开展文明实践又多了一处新场所。

牢记嘱托感恩奋进 奋力开创高质量发展新局面

百童绘长卷 祝福亚冬会

18家官媒今日10时同步直播,快来看看小朋友们画的“我心目中的吉祥物”

本报讯(记者 张帆 陈雨)哈尔滨2025年第9届亚冬会的吉祥物是什么样的?10月21日,100名儿童将会聚西城红场,现场手绘他们心目中的亚冬会吉祥物,形成主题长卷,作为礼物送给哈尔滨2025年第9届亚冬会。

“相约哈尔滨 逐梦亚冬会”。距离哈尔滨2025年第9届亚洲冬季运动会召开还有不到500天。赛事筹备紧锣密鼓,亚冬会会徽、吉祥物和口号全球征集已于10月18日截止。由哈尔滨日报社主办的“我心目中的吉祥物”全国大型融媒体采访活动已于日前上线,联合全国多家主流媒体接龙报道,采访各地市民、游客讲述“我与亚冬会的故事”“哈尔滨印

象”,分享心目中的吉祥物等关于哈尔滨亚冬会的内容,短视频报道已在国家主流媒体的官方短视频账号发布,万千网友通过这些街采报道,感受到全国人民对哈尔滨亚冬会的关注和支持。

10月21日10时,“我心目中的吉祥物”线下活动正式启动。100名儿童将在西城红场现场画出心中的亚冬会吉祥物,形成主题长卷,作为礼物赠送给亚冬会组委会。小朋友们将以特有的视角和笔触,为哈尔滨2025年第9届亚冬会献上诚挚的祝福,增添灵秀的华彩。

这100名儿童分别来自哈尔滨市继红小学、哈尔滨市师范附属小学、番茄田艺术和波普艺术教育。活动中,小朋友们

将把全国街采中提到的心目中的吉祥物,以绘画的方式展现出来。活动将通过“冰城+”客户端,哈尔滨日报抖音、快手官方账号,哈尔滨日报视频号,新晚报抖音、快手、视频号官方账号,ZAKER哈尔滨全程直播,现代快报、石家庄日报客户端、观澜新闻、贵阳晚报黔东南、半岛晨报、爱济南、新快报、新黄河、正观新闻、奔腾融媒、云南日报、太原广播电视台、贵直播、未来网等全国18家主流媒体同步转播。

欢迎关注哈尔滨2025年第9届亚冬会的朋友们前往西城红场现场观看,或锁定18家官方媒体号线上收看直播,为哈尔滨热情助力,为亚冬会加油喝彩!

相约哈尔滨 逐梦亚冬会

